



广州街头的黑人随处可见

仅仅十年前，恐怕没人能想到会有 20 万黑人涌进广州谋生，而现在这已成事实。当计划生育导致年轻劳动力不足时，外来人口移民中国将势不可挡，这也将改变整个中国的社会文化环境，对未来的中国产生极为深远的影响。

# 中国将成为黑人天下？ ——透过欧洲移民问题看中国

文 | 苏浩浩

## ■ 黑人渗入中国

近年来，不少广州市民发现，身边来自非洲的黑人越来越多。广州的一些区域已经形成被称为“巧克力城”的黑人聚居群落，当你进入这种“巧克力城”，你随时会与黑人朋友擦肩而过。而商店橱窗里展示的 T 恤衫上，印着非洲国家领导人或黑人名流的头像；咖啡馆或餐馆的招牌上，写着有非洲特色的名字。这里的一切都让人感觉好像来到了非洲。

每天中午，“巧克力城”就开始活跃起来，它不仅是黑人的聚居地，也是黑人的商贸中心。成千上万的黑人携带大型黑色胶袋在这里的贸易市场淘货——蓝色牛仔裤、没有品牌的电视机、山寨手机等各种价格低廉的产品，然后再把这些产品运到自己的非洲家乡卖掉。还有更多的黑人来到中国务工，他们帮着非洲贸易商跑腿、干体力活，依靠每月多则千余元，少则几百元的收入生活。

据统计，目前在广州的黑人每年以 30%~40% 的速度递增，总数已达 20 万之巨。这是广州步向国际化的一个标志，数量庞大的非洲黑人促进了中非贸易发展，广东很多公司库压了大量的旧货，被这些黑

人兄弟很好地“消化”了，黑人在一定程度上加速了广东产业升级。

黑人迅速增加，也给广州的城市管理带来新的问题。不少非洲黑人是偷渡来的，到中国就是来挣钱的，不管有没有事做，没有几个计划回非洲。他们不但不想回国，还总是想方设法把自己的兄弟弄过来。经常有这样的事发生，一些出租屋的业主半年前把房子租给一个黑人，半年后再去看，发现一屋子七八个黑人。

为了逃避检查，他们会躲在屋里几天不出门，靠方便面 and 矿泉水度日；他们有着自己特有的信息传播途径，能在 20 分钟内把警察查护照的消息发布到数以千计的群体；男女比例严重失调，黑人强奸案也直线上升；他们还诈骗、抢劫、贩毒……有报道显示，近年黑人的涉毒案件大幅度上升。恶性刑事案件也屡有发生，今年 7 月份，一位马里共和国男子就在永泰新村被人杀害，尸体被肢解并被藏在他平时储存食品的冰箱里面。今年 7 月 15 日下午，在广州市白云广园西路，有一位来自非洲的黑人因为躲避检查护照，从 18 米高的地方跳楼死亡，导致上百黑人冲击当地派出所，这是中国第一起“黑人群体事件”。

不仅是广州容纳了来自非洲的黑人兄弟，今天，开放的中国容纳了来自世界各地的人们，广西的越南新娘、哈尔滨的俄罗斯人、北京望京的韩国人、上海的日本人，等等。据统计，现在每年有近10万越南新娘远嫁中国，又有10万韩国人移居中国……在中国经济长期强劲发展的背景下，外来移民正在全方位涌入中国。

那么，世界各地的人们涌入中国的趋势会不会越来越强劲？长此下去，中国会不会演变成一个新的移民国家？当世界各地移民涌入中国时，会引发哪些潜在的冲突？让我们来看看移民风潮正盛的欧洲的情况。

## 欧洲阿拉伯化

现代人类总是在担心这样那样的危机，总觉得世界末日就在不远的前方。当核武器第一次亮相时，人们担心世界毁于核战争；能源供应紧张时，人们担心能源危机；现在人类消耗的能源越来越多、越来越快了，人们反而不怎么担心了，却又担心起全球变暖的气候危机来……

这一切担心都没有成为现实，那些老是叫嚷着危机降临的人被讥笑为“世界末日贩子”。然而从1970年以来，有一件事情实实在在地发生了：西方发达国家人口正在迅速萎缩，而第三世界人口却在迅速增长，并不断向西方移民。40年前，欧洲各国还在为快速增加的人口数量而烦恼，而今天，这些国家的人们突然发现，城市大街上匆匆行走的人流已经越来越多是非洲人、中东人、亚洲人，长此以往，

发生在欧洲的外来移民游行抗议

欧洲将不再是欧洲人的天下了。

在荷兰首都阿姆斯特丹，市政当局无奈地发现全市人口已经有一半是中东、非洲的外来户（包括各种渠道而来的偷渡者），而在荷兰全国1630万人口中，拥有非本土背景的人口达310万，其中170万来自欧洲之外，尤以土耳其、摩洛哥以及苏里南等地为主。而法国的中东、非洲移民已有400万—500万之多，欧盟国家里外来移民已有2300万之多，这个数据还在飞速增长中。

有人力才有一切，而且还必须要年轻人，社会经济才能持续发展。上个世纪七八十年代，第三世界在努力生孩子，而西方世界却说什么人口过剩、资源不够，政府鼓励少生不育。结果，现在欧洲的生育率低到令人不敢置信。维持一个社会人口的正常更替，需要的生育率（平均每个妇女生几个孩子）是2.1，但目前希腊是1.3，意大利1.2，俄罗斯1.14，西班牙1.1。相比之下，出生率最高的几个国家，尼日尔7.46，马里7.42，索马里6.76，阿富汗6.69，也门6.58——这些国家平均一个妇女生养六七个孩子！



当欧洲年轻的劳动人口逐渐萎缩之时，阿拉伯国家的年轻劳动力却迅猛增长，这些劳动力通过各种合法、非法途径涌入欧洲，并且进入欧洲的移民生育率仍然居高不下，而欧洲自身的人口却出现了零增长或负增长，一增一减之间，造成了欧洲人口结构的巨大变化。在1995年到2004年的10年内，从阿拉伯移民到法国和西班牙的人数增长了3倍，这样下去，到2020年，法国的阿拉伯人口估计将占法国总人口的1/4，2050年将会达到1/2。

## 欧洲新内战

在移民潮一浪高过一浪的今天，传统的欧洲社会已越来越多地染上外来色彩，欧洲逐渐呈现出与以往完全不同的多元面孔，甚至政治格局也在发生重大变化。

变化首先从宗教开始。众所周知，欧洲是一个基督教占主导地位的大陆，其他宗教的影响力甚为有限。但近几十年来，由于信仰伊斯兰教的中东、北非人口大量涌入，欧洲族群的构成发生了重大变化，伊斯兰教在欧洲内部得到极大

传播,清真寺的数量大幅增加。这些为数众多的清真寺矗立在欧洲各地,一边是高耸的宣礼塔,一边是基督教堂,显示了潜在的宗教冲突。

在曾宽容对待外来文化的法国,移民融合问题已经成为最具爆炸性的内政问题。几年前,阿尔及利亚和法国国家足球队举行比赛,当法国国歌《马赛曲》奏响时,已是法国公民的第二、三代的阿尔及利亚移民,竟对之报以嘘声,使法国舆论大为震惊。无数生长于德国的土耳其和阿拉伯裔中小学生尤其是女学生,以伊斯兰教规为由不上体育课,不参加学校组织的外出参观旅行活动,不上性教育课,实际是向法律规定的义务教育制度提出了挑战。在英国,现在监狱需要改建一半以上的卫生间,因为阿拉伯囚犯抗议马桶朝向麦加,他们使用的时候必须侧身很不方便。

一方面,外来移民正在改变欧洲的风貌;另一方面,虽然越来越多的外来移民不断融于欧洲,但他们仍然一直被排斥在欧洲主流社会之外,大多从事欧洲当地人不愿干的工作,长期遭受歧视、做二等公民。许多年轻的移民经历了有形或无形的社会排斥、种族歧视之后,

沮丧和愤恨之情油然而生,他们聚居在一起,有着相同的语言、传统、生活习惯及宗教信仰,孤立隔阂于主流社会之外。这些贫穷社区往往有惊人的犯罪率、失业率、辍学率等一系列社会问题,以法国为例,北非、中东移民人口仅占法国总人口的7%~8%,但占法国犯罪分子的50%以上。

与主流社会的长期隔阂,使欧洲移民的不满情绪潜滋暗长,一些人开始走上激进道路。

2001年,震惊世界的“9·11”恐怖袭击,其主要案犯有些是从小举家移居欧洲的,也有一些是到欧洲和美国读大学、随后在当地找工作的。他们不但没有融入西方社会,反而成了西方社会最狂热的破坏者,策划并发动了人类历史上最大的恐怖袭击事件。

时隔不到3年,西方再次被恐怖袭击所击倒,这次是西班牙的马德里。2004年3月11日早上,马德里的城郊列车上挤满了赶去上班的人,就在这时,短短几分钟内总共有10枚炸弹相继爆炸。爆炸后果非常严重,191人丧生,受伤人数超过1500人。许多尸体被炸得无法辨认,车站和铁轨附近到处都是残骸、残肢断臂和个人物品。爆

炸的主要案犯都是来自北非摩洛哥的移民,他们是基地组织的恐怖分子。

同样,2005年造成数十名无辜群众死亡的伦敦地铁爆炸案,几名实施者也都是英国的第二代移民。

2004年11月24日的早晨,在阿姆斯特丹一条繁忙的街道上,荷兰电影导演提奥·凡·高正骑着自行车上班。突然一个肤色黧(li)黑的年轻人冲拔枪向他射击,凡·高高声倒地。这个凶手又径直向凡·高走来,拔出刀来,切断了他的喉咙。

谋杀他的人,穆罕默德·伯耶瑞,26岁,摩洛哥裔荷兰人,在阿姆斯特丹出生和长大。这个杀人分子不但毫不懊悔自己的行为,反而在法庭上宣称这是出于他的宗教信条,要求法庭给他死刑,成全他的烈士英名。

这此起彼伏的连串事件又导致了欧洲当地人排外情绪的强烈反弹,并不断升温。“9·11”事件后,一些早就对阿拉伯移民持敌视态度的人开始叫嚷:“将阿拉伯人赶出欧洲大陆”;马德里和伦敦爆炸案的实施者均是已具有所在国国籍的阿拉伯裔移民后代,欧洲社会惊



2004年3月11日,西班牙马德里火车爆炸案后的悲惨场景

异之情与反思移民政策的呼声不绝于耳，指责、谩骂、诋毁阿拉伯人的行为频频出现；在荷兰，导演凡·高遇刺后，许多大城市出现纵火焚烧清真寺的行为，荷兰政府也出台多项法令以加强对阿拉伯人移民的控制。一种非理性、歇斯底里的阿拉伯恐惧症已经弥漫至欧洲各国的普通民众。

## 中国将会重蹈欧洲覆辙吗？

中国人口如此众多，而且汉族人口比例占90%以上，似乎永不可能像欧洲那样，面临人口结构的巨大转变。但回溯到几十年前，也没有人能够想到，欧洲的人口结构会产生如此惊人的变化，那时欧洲也同样被快速增长的人口困扰着，

快速增加。长此以往，中国在人口问题上只会面临两种前途：1、全社会迅速老化，青壮劳动力枯竭，社会活力急剧消弱，导致社会经济裹足不前、甚至衰退；2、经济高速发展吸引大批外国移民，尤其是非洲、中东、南亚地区的移民源源不断地涌入中国，就像欧洲正在发生的情景一样，外来移民比例逐渐上升，最终改变中国人口格局。

上述第二种情形看似天方夜谭，但从人类天生的迁徙本能来看，其发生的可能性远远大于第一种情形。当中国经历老龄化危机时，为了维持社会活力，只能引进移民，当然只能是从生育力旺盛的国家引进。人的流动跟水的流动如出一辙，水从高处流向低洼之处，人群则是从经济萧条之地流向繁荣之地。所

生子女政策已有30年，中国青壮劳动力正在迅速下滑。中国也只能像人口迅速老化的先进国家一样，通过移民来补充劳动力人口的断层，外来移民涌入中国的速度将比我们能够想象的还要来得迅猛！

移民的增加，也会使中国像欧洲那样，社会矛盾增加，各种冲突、骚乱事件上升，这些变化，已在广州显示出来了。而当移民的比例达到一定的时候，中国也会像欧洲那样，面临着两种文化的剧烈冲撞。由于汉族人口比例减少，传统的儒家文明将面临着在中国衰亡的危险，外来文化将深入中国的肌体。世界人口变迁的历史表明，这决不是危言耸听！

中国曾在元朝、清朝被游牧民族征服过，但征服者不但没有同化中华文明，反而被中华文明所同化，因此中国几千年来文明一直没有断绝过。这其中一个重要原因就是，汉族人口数量庞大，少数民族为了维持统治，必须学会汉文化，接受儒家文明的改造。

而放眼世界历史，罗马文明强盛之时，北方日耳曼民族等蛮族移民到罗马帝国越来越多，在数量上彻底压倒了当地的原住民，并同化了这些人数量较少的先进民族，最终迫使罗马帝国不断蛮族化。

中国原本没有类似欧洲当前那样的人口困境，却由于实行了长达30年、并且仍将实行下去的计划生育，结果可能使这样的困境来得更为凶猛。人类在地球上是一个整体，整个人类的历史也是一部人类迁徙的历史，你计划掉的人口，自然有别的地方补充进来。长此以往，中国将成为外来者的家园，而中华文明由于没有承继的载体，也会像早已消失的古老文明那样，湮没成历史的尘埃。■



欧洲一个小城，一边是基督教堂，一边是伊斯兰教清真寺

各国或多或少都在政策上鼓励少生优育。

人口其实也存在可持续发展问题，一个国家人口基数再大，如果没有持久的年轻人口补充，这个国家必将像一颗老树那样枯萎死亡。中国看似人口基数庞大，但持续30年高强度的计划生育，已使中国新生人口逐年减少，老年人口的比例

谓“树挪死、人挪活”，人类天生就有强烈的迁徙冲动，自发的移民潮是任何国界、海关都难以阻挡的。目前，最开放的广州已经出现这种移民的趋向，即使十年前，人们也无法相信今天的广州会有20万黑人吧？

而且由于从上个世纪80年代起到现在，中国实行强制性独